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VERBALE DI ASSEMBLEA 
 

ASSEMBLEA IN PRESENZA – Monteviale – Sala Parrocchiale – 15 febbraio 2023 
Partecipanti 10 gas – 22 gasisti.  
 

 LOCALITA’ NOME GAS Partecipanti Numero 
Partecipanti 

1 CALDOGNO GAS CALDOGNO Luisa – Nicola 2 

2 CALTRANO LA TERRA DI 
NESSUNO 

Annalisa 1 

3 CORNEDO ARCOBALENO Ilario 1 
4 ISOLA 

VICENTINA 
GAS ISOLA Umberto 1 

5 MONTEVIALE GAS TARTUGA Elisa, Maya, Marina, 
Mirco, Paola, 
Pierangelo 

 
6 
 

6 PIOVENE 
ROCCHETTE 

LIBEROGASPIOVENE Laura  1 

7 SARCEDO GAS SARCEDO Almerita – Daniela 2 
8 VALDAGNO GAS VALDAGNO Cristina – Rosella 2 

9 VICENZA EQUOBAR Carlo, Giampaolo, 
Lidia, Marina 

4 

10 VICENZA LIBEROGAS 
CARPANEDA 

Chiara, Marzia 2 

L’ordine del giorno è:  
1. Rinnovo Segreteria 
2. Presentazione Gas Tartuga  
3. Prossime attività della Rete e dei Gas presenti 

 
Punto 1: Rinnovo Segreteria 
Marzia per conto di ReteGas Vicentina saluta e ringrazia Gas Tartuga per l’ospitalità; 
annuncia che il 29 marzo ci sarà la prossima Assemblea della Rete in cui si svolgerà 
l’annuale appuntamento per l’approvazione del bilancio e l’importante momento 
dell’elezione della nuova Segreteria (Consiglio Direttivo). La Segreteria uscente, dopo 
tre anni di attività, conferma l’intenzione di rinnovare i componenti perché ci sia un 
ricambio e un reale apporto da parte di tutti i Gas associati. Degli attuali 5 componenti 
si rende disponibile all’elezione solo Laura, per garantire una certa continuità, 
continuando a svolgere i compiti e il ruolo ricoperto in questi 3 anni, mentre Marzia e 
Umberto rimarranno all’interno del Gruppo Acquisti. 
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Ci piacerebbe che i componenti aumentassero da 5 a 7, in modo da poter alleggerire 
l’impegno individuale e poter comunque garantire una presenza minima, nel caso di 
altri impegni di qualche consigliere. Marzia ribadisce che l’impegno che richiede questo 
ruolo non è assolutamente oneroso: vengono organizzate assemblee ogni due mesi, 
con sospensione nel periodo estivo. Gli incontri della segreteria si svolgono per lo più 
on-line per l’organizzazione delle assemblee e possono durare sicuramente meno di 
un’ora. Abbiamo riservato un paio di incontri all’anno in presenza, proprio per il gusto 
di incontrarci di persona, ritrovandoci al Birrone di Castelnovo che, ridendo, abbiamo 
definito come sede della Segreteria della Rete…. 
Marzia chiede se c’è qualcuno tra i presenti intenzionati a candidarsi e, cercando di 
incoraggiarne la disponibilità sembra che Luisa di Caldogno, Cristina di Valdagno e Ilario 
di Cornedo la confermino. Forse anche Giovanni Mezzalira ci sta pensando.  
 
Punto 2: Presentazione Gas Tartuga  
Condividendo alcune foto significative, i nostri “padroni di casa” ci raccontano che il Gas 
Tartuga nasce circa una decina di anni fa tra un piccolo gruppo di famiglie soprattutto 
per organizzare attività legate al consumo critico (mercatini) e alla conoscenza del 
territorio, con un approccio al cammino a ritmo lento, proprio come rimanda il nome 
dell’animale che hanno scelto per rappresentarli…e per ricordare la presenza di 
tartarughe che in tempi preistorici abitavano questo paesaggio che nell’Oligocene 
appariva come una laguna circondata da una fittissima vegetazione e abitata da 
moltissimi animali di cui si sono ritrovati i fossili.  
Sorridiamo al pensiero che il Gas Tartuga abbia origini così antiche…. 
Ascoltiamo il racconto e guardiamo le foto delle loro Passeggiate Indisciplinate 
legate alle quattro stagioni, a cui partecipano numerose famiglie con bambini, tutti 
coinvolti in numerose attività e laboratori organizzati dai gasisti e in collaborazione con 
molte realtà locali (La Casa dei Sentieri e dell’ecologia integrale, il Laboratorio Spazi 
Rurali e Boschi Urbani, la Comunità vicentina per l’Agroecologia, il gruppo di lettura 
CicolaCiacola, ecc…). Pierangelo sottolinea che queste proposte intendono coinvolgere 
la cittadinanza andando oltre agli acquisti e al consumo critico, per scambiare cultura, 
consapevolezza e conoscenza di un territorio che si trova alle porte di una città ma che 
può beneficiare di un bosco di pianura come quello di Carpaneda, e girandosi dall’altra 
parte, godere della vista delle Piccole Dolomiti.  
E soprattutto per avvicinare i bambini ad un atteggiamento di consapevolezza del 
mondo che ci circonda, attraverso esperienze concrete come le lezioni esperienziali di 
Marina Marcolini su l’Humus e le poesie di Pascoli, le bombe di Semi di Maya, la raccolta 
di eventuali rifiuti incontrati lungo il cammino per capire che l’ecologia è una cosa 
concreta, la possibilità di essere accompagnati dai due cavalli e di poterci perfino salire 
in groppa, la conoscenza di realtà come “A Regola d’Orto” e “I Frutti di Marta” dove i 
gasisti solitamente si riforniscono di verdure e frutta, poter conoscere i primi movimenti 
di Yoga e porre attenzione a quanto importante è il respiro per la qualità della nostra 
vita, poter apprezzare il piacere di manipolare l’argilla, godere delle letture animate e 
avvicinarci alla poesia in un modo così diverso da come ci viene proposta a scuola. 
Un racconto davvero emozionante delle loro passeggiate, come dice il Gas Tartuga, per 
conoscere e riconoscersi nel paesaggio, soprattutto per l’importanza fondamentale 
di educare fin da piccoli ad avere la percezione del territorio. 
Gas Tartuga vuole condividere con noi anche un progetto, per il momento solo 
abbozzato, che vorrebbe coinvolgere ragazzini più grandi. Mirco ci racconta che 
vorrebbero organizzare un cammino di tre giorni dedicato ad adolescenti e pre-
adolescenti, che dovrebbe coinvolgere anche ReteGas (attraverso la partecipazione 
attiva anche dei Gas vicini a Monteviale) e la Rete Bibliotecaria; un cammino che integri 
lettura del territorio e letture di libri.  
Una bellissima proposta a cui i presenti reagiscono con idee e suggerimenti per capire 
come attrarre i ragazzi di quell’età, come creare gruppi che si possano aggregare 
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attorno ad una esperienza di questa natura, quale può essere il periodo migliore per 
raccogliere adesioni… 
 
Punto 3: Prossime attività e appuntamenti della Rete e dei Gas presenti 
- Ilario di Gas Arcobaleno – Cornedo: assieme al Gas Valdagno e all’Associazione 

Canalete (commercio equo) hanno partecipato al finanziamento attraverso una 
campagna di Crowdfunding su Produzioni dal Basso di uno spettacolo di Marco 
Cortesi e Mara Moschini sul dramma della guerra nei Balcani: quattro storie vere di 
sopravvissuti, e portate a teatro dai due autori. Potremo vedere questo spettacolo 
che s’intitola LA SCELTA a Palazzo Festari di Valdagno il 16 marzo 2023. Il ricavato 
dell’ingresso responsabile sarà devoluto al Collettivo Rotte Balcaniche, in continuità 
con la scelta di sostegno che ReteGas sta portando avanti da un anno. 

- Paola di Gas Tartuga: il 26 marzo 2023 si svolgerà la 9° edizione di VICENZA 
MONDO che avrà per tema IL PRENDERSI CURA, aspetto fondamentale per 
realizzarsi pienamente come umani. L’evento ancora in costruzione, si svolgerà dalle 
9 alle 19 presso i Missionari Saveriani in via Trento, 119. 

- Luisa di Gas Caldogno: il 14 aprile 2023 a Vicenza ci sarà la seconda 
MANIFESTAZIONE REGIONALE A FAVORE DELLA SANITA’ PUBBLICA 
organizzata dal Covesap-Coordinamento Veneto Sanità Pubblica. Il 23 febbraio a 
Villa Tacchi il Comitato Salute Area Berica si incontrerà per preparare la 
manifestazione di aprile 

- Marzia annuncia che Il 14 maggio 2023 ci sarà la FESTA DEI GAS della Rete 
presso la Coop. IL CENGIO che ci ospiterà sotto gli ulivi o nella sala del Cengio 
Bioconviviale, in caso di maltempo. Sarà l’occasione anche per presentare dei nuovi 
produttori: due piccoli produttori di parmigiano - già conosciuti uno da Gas Tartuga 
e l’altro da Agape Gas - e la coop. Sociale AGRIMEA che produce ottimi trasformati 
di verdura e impiega persone affette da autismo. Inoltre incontreremo una vecchia 
conoscenza della Rete: Le Galline Felici hanno espresso il desiderio di partecipare 
alla nostra festa!!! 

- Marina di Equobar: l’associazione fa parte della rete veloCittà e ricorda che ogni 
ultimo venerdì del mese alle 19 si sta assieme un’oretta PEDALANDO PER LA 
CITTÀ per riappropriarci del suolo pubblico, muoversi in sicurezza, sviluppare 
relazioni e fare comunità. Tutte le informazioni si possono trovare su 
www.velocitta.it o sulla pagina facebook  veloCittà 

- Chiara: ci racconta che la rassegna poetica Io guardo il cielo che tu guardi, 
sostenuta anche da ReteGas Vicentina, ha avuto un buon successo; serate sempre 
molto partecipate, con spettatori interessati e desiderosi che la rassegna possa 
ripetersi. Chiara sottolinea che oltre a diffondere la scoperta di un linguaggio che ha 
permesso di trattare in modo diverso il tema della convivenza tra mondo vegetale, 
animale e umani, l’aspetto interessante di questa esperienza è stato quello di 
coinvolgere diverse realtà per continuare a tessere una rete di relazioni proficua e 
arricchente.  Elisa di Gas Tartuga chiede se sia possibile pensare ad un’edizione 
organizzata in luoghi naturali, cosa che è stata impossibile da realizzare nel periodo 
novembre-dicembre.  

- Chiara: ricorda che il 18 marzo 2023 a Porto Burci si svolgerà un convegno sul 
tema della SOVRANITÀ ALIMENTARE organizzato dalla Comunità Vicentina per 
l’Agroecologia che ha sostenuto il progetto Cascina Carpaneda Bene Comune 

- Chiara e Pierangelo riassumono la vicenda che ha fermato l’alienazione da parte del 
Comune di Vicenza della Cascina Carpaneda, vicenda che ha rappresentato un vero 
e proprio laboratorio di cittadinanza attiva; si è creata una rete di relazioni che 
converge su Carpaneda, con opportunità di accesso a bandi e finanziamenti pubblici: 
un momento davvero favorevole che bisogna presidiare per evitare che il Comune 
se ne appropri, per rifarsi l’immagine abbellendosi di “green”.  
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A luglio, attraverso vari finanziamenti anche della Fondazione Cariverona (progetto 
Vanga, ex progetto Capperi che ha coinvolto anche una classe di studenti del Liceo 
Quadri) in zona Carpaneda si terrà un FESTIVAL DELL’AGRICOLTURA URBANA 
E DEI BENI COMUNI. 

- Marzia riferisce sulla prima sperimentazione del PROGETTO ECOMENÙ presso una 
Scuola Materna di Creazzo, seguito da Annalisa del Gas Creazzo, Elena pediatra 
sempre del Gas Creazzo e Alessia di Greenpeace. La serata organizzata per i genitori 
è stata molto apprezzata, ora si vedrà come proseguire con tale progetto, sperando 
di poterlo replicare anche altrove, sempre che si trovino ulteriori risorse tra i gasisti 
che possano fornire la loro attiva disponibilità 
Poi ci aggiorna sul MERCATO CARACOL nei confronti del quale il Comune sta 
mettendo così tante difficoltà e problemi burocratici, richiedendo per l’autorizzazione 
la presenza di un soggetto giuridico che garantisca tale attività commerciale, 
nonostante sia stato sottolineato che l’intento è non solo di far incontrare cittadini e 
piccoli produttori che assicurino eco-equo-sostenibilità, ma anche di farlo diventare 
un appuntamento culturale con eventi pensati ad hoc. Ovviamente questi concetti 
sono incomprensibili per un Comune che pensa ai mercati contadini unicamente con 
lo schema Coldiretti…. 
 
Marzia ribadisce che le attività sopra descritte potranno sicuramente usare il logo 
della Rete, nel caso lo ritengano opportuno, proprio perché partecipate da qualche 
nostro Gas; ovviamente aspettiamo le locandine appena pronte da girare nel 
gruppone whatsapp e via mail. 

 
Sono quasi le 23… e il Gas Tartuga, prima di lasciarci andare, ci invita ad assaggiare le 
dolci delizie preparate da loro: due torte e una tisana veramente squisite, che gustiamo 
scambiandoci le ultime chiacchere. Ci salutiamo dandoci appuntamento alla prossima 
assemblea del 29 marzo. 
 

 
Laura 
 
 
P.S. – Tornando a casa con Annalisa condividiamo il piacere di esserci state, la ricchezza 
delle proposte e il fermento che abbiamo respirato stasera: tutti beni preziosi in questi 
tempi così difficili. Dobbiamo davvero avere cura della nostra Rete! 
 
 
 


